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1.

Spoétka ma do uregulowania zapadajace w chwilach n = 1,2,3,4 zobowigzania w walucie obcej o
kwocie 30 000 EUR kazde. W celu zapewnienia finansowania tych zobowiazan Spétka zakupita
obligacje kuponowa denominowang w PLN o nominale 4.32 mln PLN, placaca na koniec roku
kupony na poziomie 2.5% nominatu. Kurs wymiany PLN do EUR wynosi 3.6.

Zgodnie z wewngtrzng politykg zarzadzania ryzykiem Spétki dodatkowy wymég kapitatowy
zwigzany z ryzykiem kursowym WKy wyznaczany jest na kazda z chwil T = 0,1,2,3 jako
zdyskontowana kwota strat, wynikajacych z naglego i trwalego (do korica okresu) wzrostu kursu
wymiany o 25% poczawszy od chwili T. W catym okresie projekcji bazowy kurs wymiany
zaktadany jest na poziomie 3.6.

Koszt utrzymywania takiego dodatkowego kapitatu Spotka w chwili T = 0 szacuje jako:

3
CoC - z (1 + rPLN)_mWKm,

m=0
gdzie CoC jest pewna stopa kosztu kapitatu, a 7,y — polska stopg wolng od ryzyka.
Alternatywnie, w chwili T = 0 Spétka moze zabezpieczy¢ ryzyko kursowe zawierajac kontrakt
currency swap, na mocy ktérego, za poczatkowa oplata state przeptywy w wysokosci
108 000 PLN zostang zamienione na wyptaty w wysokosci 30 000 EUR.
Kontrahent kontraktu nie pobiera dodatkowych marzy i wycenia kontrakt zaktadajac staty kurs
wymiany na poziomie 3.6 oraz state, roczne stopy wolne od ryzyka na poziomie rp; y = 3.00% w
Polsce oraz rgyp = 2.54% w strefie EUR.
Prosze okresli¢, dla jakiego poziomu stopy CoC, koszt zawarcia kontraktu currency swap jest

najblizszy kosztowi utrzymywania dodatkowego kapitatu na ryzyko walutowe.

A) 1.8%
B) 2.3%
C) 2.8%
D) 3.3%
E) 3.8%
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2. Niech Ty = 0. Rozwazmy rynek Blacka-Scholesa, na ktérym nie ma mozliwosci arbitrazu. Na
rynku dostgpne sg nieptacace dywidendy akcje A o cenie S, = 100 oraz europejskie opcje
kupna na akcje A o dwuletnim terminie realizacji. Parametr grecki delta (pochodna funkcji ceny
opcji po cenie instrumentu bazowego) dla tej opcji wynosi 0.4887, a parametr grecki rho
(pochodna funkcji ceny opcji po stopie wolnej od ryzyka) wynosi 87.7466. Prosze podaé cene
europejskiej opcji kupna na akcje A (prosze podaé najblizsza wartosé).

A) 5.0
B) 5.5
C) 6.0
D) 6.5
E) 7.0
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3. Cena rynkowa P pewnego instrumentu finansowego spetnia réwnanie rézniczkowe:
dpP i ( 2 333)
—_— =7 SIS .
di v
gdzie v jest czynnikiem dyskontujacym dla stopy i = YTM. Wartos$¢ P tego instrumentu dla
[ =YTM = 4% wynosi 110.6. Wartos¢ P tego instrumentu dlai = YTM = 3% wynosi (prosze

podac najblizsza wartos¢):

A) 1135
B) 113.3
C) 113.1
D) 112.9
E) 112.7
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4. Dane sg dwa fundusze @ i ¥, takie, ze zakumulowana warto$¢ wplaconej w chwili 0 kwoty 1
Wynosi:
o 3 +4t, t > 0, w przypadku funduszu @,
e 1+t2 t>0,wprzypadku funduszu V.
Wartos¢ T > 0, dla ktdrej intensywnos¢ oprocentowania 84, (T) dla funduszu @ jest réwna

intensywnosci oprocentowania 8y (T) dla funduszu W, wynosi (prosze podaé najblizsza wartosé):

A)
B)
®)

D)

ol s BW WIN N

E)



Matematyka finansowa 12.06.2017 r.

5. Fundusz inwestycyjny zatozono w chwili t = 0 z wptatg poczatkowa réwna 1. Stan funduszu w

chwili t wynosi A(t). Na rachunek dokonywane sa w sposéb ciaggly wplaty z roczna

intensywnoscia:

a(t) = ;1
1+ E1G)
Ciagta intensywno$¢ oprocentowania srodkéw na rachunku wynosi:
5= — -
1434

Ile wynosi stan funduszu w chwili t = 1 (prosze poda¢ najblizsza warto$é)?

A) 2.1
B) 2.3
C) 2.5
D) 2.7
E) 2.9
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6. Na rynku Blacka-Scholesa akcja A ma ceng PLN 100. W skali roku oczekiwany zwrot wynosi
@ = 2.5%, natomiast wspétczynnik zmiennosci o = 5%. Prosze wyznaczyé 90% przedziat

ufnosci dla ceny akcji A za 6 miesigcy (prosze podaé najblizsza odpowiedz).

A) (95.5-107.3)
B) (94.5-108.3)
C) (93.5-109.3)
D) (92.5-110.3)
E) (91.5-111.3)
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7. Kredyt o wartosci D bedzie sptacony w ciagu 20 lat, ratami ptatnymi w odstepach rocznych, przy
czym wiadomo, Ze:
e pierwsza rata o warto$ci R zostanie zaptacona po uptywie roku lat od dnia przyznania
kredytu,
e w okresie pierwszych 10 lat kazda nastepna rata jest zwigksza do poprzedniej o d,
e wostatnich 10 latach wszystkie raty sa sobie rowne,
e stosunek sumarycznej kwoty odsetek zaptaconych w calym okresie sptaty kredytu do
sumarycznej kwoty odsetek zaptaconych w ostatnich 10 latach sptaty wynosi k,
e stopa oprocentowania wynosi i, a odpowiadajacy jej czynnik dyskontowy réwny jest v.
Prosze wskaza¢, ktéry z ponizszych wzordw wyraza stosunek wartosci odsetek zaptaconych w 6

racie do wartosci odsetek zaptaconych w 12 racie.

(10R+45d - D)- (v} —v”)+(10k—10+ka1—0|)-(R—Rv5 ~5d +10av’ —dag)

A) ;
(10R+45d —D)-(1-+°)

(10R+45d = D) (v’ =v'*) +(10k +10 —ka—) - (R+ RV’ = 5d +10dV’* + da-)

B) 10] 5
(10R +45d — D)-(1-V°)

(10R+45d —D)- (v’ =v*) +(10k =10 —ka—)-(R— RV’ +5d —10dv’ + da_)

) 10| 5|

(10R+45d — D) -(1—°)

(10R+45d — D) (v'* =v"*) + 10k +10 —ka—) - (R+ RV’ +5d —10dv’ — da_)
10] 5
(10R+45d - D)-(1-7°)

D)

(10R+45d ~D)- (v* =v*)+ (10k +10~ kagy)- (R~ Rv’ =5d +10dv’ +day)

E) .
(10R+45d - D)-(1-°)
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8. Kredyt hipoteczny oprocentowany na poziomie 7%, bedzie sptacany w okresie 30 lat ratami
platnymi na koncu kazdego roku.
Pierwsza rata jest réowna 31 080, a kazda nastepna jest mniejsza od poprzedniej o Q.
Wiadomo ze:
e splata kapitalu dokonana w 2 racie jest rowna 2.1% pierwotnego zadtuzenia,
e sumaryczna wartos¢ odsetek zaptaconych w ostatnich 10 latach okresu sptaty stanowi
19.1% pierwotnego zadtuzenia.

Prosze obliczy¢, jaka jest wartosé Q (prosze podaé najblizsza wartosé).

A) 340
B) 350
C) 360
D) 370
E) 380
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9. Zobowigzania firmy inwestycyjnej wymagaja dokonywania wyptat przez okres 20 lat. Wyplaty te
beda ptatne w wysokosci A na koncu kazdego roku przez najblizsze 10 lat oraz w wysokosci B na
koncu kazdego roku przez kolejne 10 lat. Firma na pokrycie powyzszych zobowiazan zakupita
18-letnig obligacje o wartosci nominalnej 20, ze statym kuponem o wartosci 1.25 wyptacanym na
koncu kazdego roku.

Wiedzac, ze stopa procentowa wynosi 3.5%, a roznica pomiedzy duration powyzszych aktywdw i

pasywow wynosi 1.67, proszg obliczy¢ wartos¢ sumy A + B (prosze podaé najblizsza warto$é).

A) 32
B) 3.4
C) 3.6
D) 3.8
E) 4.0

10
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10. Kredyt hipoteczny o wartosci 400 000, oprocentowany na poziomie 7%, miat by¢ splacany w
okresie 25 lat rownymi ratami ptatnymi na koficu kazdego roku.
Zaraz po zaptaceniu 10 raty kredytobiorca dokonat dodatkowej wptaty splacajac czes¢ aktualnego
zadtuzenia.
Kredytobiorca uzgodnit z bankiem, ze dalsze splaty kredytu beda dokonywane przez nastepne 15
lat ratami ptatnymi na koncu roku, przy czym raty beda si¢ zmniejsza¢ co roku o 2%, poczawszy
od drugiej raty platnej w tym okresie.
Wiadomo, ze suma zaptaconych odsetek w ratach ptatnych na koncu roku w latach od 8 do 15,
liczac od dnia przyznania kredytu, wyniosta 158 205. Prosze obliczyé, jaka byta wysokosé

dodatkowej wptaty na koncu 10 roku (prosze podaé najblizsza wartos¢).

A) 31000
B) 32000
C) 33000
D) 34 000
E) 35000

11
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Dystrybuanta rozkladu normalnego N(0,1)

z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 0.50000 0.50399 0.50798 0.51197 0.51595 0.51994 0.52392 0.52790 0.53188 0.53586
0.1] 053983 0.54380 0.54776 0.55172 0.55567 0.55962 0.56356 0.56749 0.57142 0.57535
0.2] 057926 0.58317 0.58706 0.59095 0.59483 0.59871 0.60257 0.60642 0.61026 0.61409
0.3] 0.61791 0.62172 0.62552 0.62930 0.63307 0.63683 0.64058 0.64431 0.64803 0.65173
0.4] 0.65542 0.65910 0.66276 0.66640 0.67003 0.67364 0.67724 0.68082 0.68439 0.68793
0.5| 0.69146 0.69497 0.69847 0.70194 0.70540 0.70884 0.71226 0.71566 0.71904 0.72240
0.6 0.72575 0.72907 0.73237 0.73565 0.73891 0.74215 0.74537 0.74857 0.75175 0.75490
0.7| 0.75804 0.76115 0.76424 0.76730 0.77035 0.77337 0.77637 0.77935 0.78230 0.78524
0.8] 0.78814 0.79103 0.79389 0.79673 0.79955 0.80234 0.80511 0.80785 0.81057 0.81327
0.9| 0.81594 0.81859 0.82121 0.82381 0.82639 0.82894 0.83147 0.83398 0.83646 0.83891

1.0] 0.84134 0.84375 0.84614 0.84849 0.85083 0.85314 0.85543 0.85769 0.85993 0.86214
1.1] 0.86433 0.86650 0.86864 0.87076 0.87286 0.87493 0.87698 0.87900 0.88100 0.88298
1.2] 0.88493 0.88686 0.88877 0.89065 0.89251 0.89435 0.89617 0.89796 0.89973 0.90147
1.3]1 0.90320 0.90490 0.90658 0.90824 0.90988 0.91149 0.91309 0.91466 0.91621 0.91774
1.41 091924 0.92073 0.92220 0.92364 0.92507 0.92647 0.92785 0.92922 0.93056 0.93189
1.5] 0.93319 0.93448 0.93574 0.93699 0.93822 0.93943 0.94062 0.94179 0.94295 0.94408
1.6| 0.94520 0.94630 0.94738 0.94845 0.94950 0.95053 0.95154 0.95254 0.95352 0.95449
1.7] 0.95543 0.95637 0.95728 0.95818 0.95907 0.95994 0.96080 0.96164 0.96246 0.96327
1.8 0.96407 0.96485 0.96562 0.96638 0.96712 0.96784 0.96856 0.96926 0.96995 0.97062
1.9] 0.97128 0.97193 0.97257 0.97320 0.97381 0.97441 0.97500 0.97558 0.97615 0.97670

2.0| 097725 0.97778 0.97831 0.97882 0.97932 0.97982 0.98030 0.98077 0.98124 0.98169
21| 0.98214 0.98257 0.98300 0.98341 0.98382 0.98422 0.98461 0.98500 0.98537 0.98574
2.2| 0.98610 0.98645 0.98679 0.98713 0.98745 0.98778 0.98809 0.98840 0.98870 0.98899
23| 0.98928 0.98956 0.98983 0.99010 0.99036 0.99061 0.99086 0.99111 0.99134 0.99158
24| 099180 0.99202 0.99224 0.99245 0.99266 0.99286 0.99305 0.99324 0.99343 0.99361
2.5| 099379 0.99396 0.99413 0.99430 0.99446 0.99461 0.99477 0.99492 0.99506 0.99520
2.6| 0.99534 0.99547 0.99560 0.99573 0.99585 0.99598 0.99609 0.99621 0.99632 0.99643
2.7| 0.99653 0.99664 0.99674 0.99683 0.99693 0.99702 0.99711 0.99720 0.99728 0.99736
2.8| 0.99744 0.99752 0.99760 0.99767 0.99774 0.99781 0.99788 0.99795 0.99801 0.99807
2.9 0.99813 _ 0.99819 0.99825 0.99831 0.99836 0.99841 0.99846 0.99851 0.99856 0.99861

3.0 0.99865 0.99869 0.99874 0.99878 0.99882 0.99886 0.99889 0.99893 0.99896 0.99900
3.1| 0.99903 0.99906 0.99910 0.99913 0.99916 0.99918 0.99921 0.99924 0.99926 0.99929
3.2| 0.99931 0.99934 0.99936 0.99938 0.99940 0.99942 0.99944 0.99946 0.99948 0.99950
3.3] 0.99952 0.99953 0.99955 0.99957 0.99958 0.99960 0.99961 0.99962 0.99964 0.99965
3.41 099966 0.99968 0.99969 0.99970 0.99971 0.99972 0.99973 0.99974 0.99975 0.99976
3.5| 0.99977 0.99978 0.99978 0.99979 0.99980 0.99981 0.99981 0.99982 0.99983 0.99983
3.6| 0.99984 0.99985 0.99985 0.99986 0.99986 0.99987 0.99987 0.99988 0.99988 0.99989
3.7| 0.99989 0.99990 0.99990 0.99990 0.99991 0.99991 0.99992 0.99992 0.99992 0.99992
3.8| 0.99993 0.99993 0.99993 0.99994 0.99994 0.99994 0.99994 0.99995 0.99995 0.99995
3.9] 0.99995 0.99995 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99997 0.99997
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Klucz odpowiedzi

Wersja A Wersja B
1 A 1 A
2 A 2 A
3 A 3 A
4 A 4 A
5 A 5 A
6 A 6 A
Fi C 7 A
8 B 8 C
9 E 9 B

10 A 10 E




